退伍不退情 11年獻4000cc

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)來自廣東的薛漢忠先生,曾是1994年第一批在深 圳組建的駐港部隊軍人,97年香港回歸後,他也光榮退伍。在一次偶然的驗血過程中,薛 先生得知自己的血型為Rh-AB陰性血,是一種極少見的「熊貓血」。從那時起,他就堅持 獻血,11年中,他先是去血庫獻血,後來主動聯繫需要該血型的患者,累積下來,在近11 年中,他已經捐獻了超過4000cc的熊貓血,挽救了3個人的性命。



7月30日上午10時許,作為Rh-AB陰性血這種極稀有血型擁 有者的薛漢忠先生,一下深圳到廣州的高鐵,便馬不停蹄的 趕往廣州市血液中心。在那裡等待他的是查出患有骶骨腫瘤 卻因血型十分罕見而沒有足夠備用血進行手術的黃紅蓮女士 的家屬。急需進行手術的患者黃女士此次需要備用RH-AB陰 性血800cc, 黄女士的家人在得知深圳的薛先生擁有相同血 型後,立即與他取得聯絡並希望他能捐獻一定血量。薛先生

不懼抽血 談笑風生

沒有絲毫猶豫爽快地答應了請求。

在血液中心, 薛先生按照流程填寫完表格後, 本來還要進 行測體重驗血等檢查步驟,但護士在查看了薛先生的資料後 發現,他在去年底才捐獻過400Ccc的血液。得知可直接獻

血,薛先生徑直走進抽血室躺好等待進行抽血。在護士給薛先生抽血 的整個過程中,薛先生一直表情放鬆,和患者家屬談笑風生,10分鐘 後,400cc血液抽取完畢,而這也是常人一次獻血的最大值。

薛先生僅僅喝了一杯鹽水休息了一會兒,便要求和患者家屬一起去 探望在中山大學附屬第一醫院住院等待手術的黃女士。在醫院,黃女 士一直緊緊握着薛先生的手連連稱謝。薛先生了解到黃女士通過手術 可很快康復,並留下祝福後便悄然離開。

每次捐血都是最大值

在隨後的採訪中記者了解到,薛先生退役回到內地後,幾經輾轉後

在深圳市煙草局穩定下來。2003年薛先生在 深圳的一次偶然獻血時,血站檢測出他的血 型為Rh-AB陰性血。薛先生知道自己的血型 十分稀缺,如果常常去獻血一定可以拯救不 少需要這種血型的人。十年間,薛先生共去 血站獻血8次,每次都捐獻最大值400cc, 2013年開始又親自與求助者聯絡,並再次成 功獻血拯救了3人。

從2012年以來,薛先生通過血站和身邊朋 友提供的信息,不斷聯繫和自己一樣為 Rh-AB 陰性血的人,並將聯繫上的同血型者 全部加入一個名為「熊貓血聯盟」的QQ群 一樣為需要的人無償獻血。



近日,一條 緊急求助的新聞 牽動着深圳各方 市民的心:一位 HR 陰性血的媽媽 陳女士(化名「孫艷」)在

深圳市福田區人民醫院生產,沒想到難產造 陳女士難產大出血,由於她屬於陰 成大出血。在消息發佈的第二天凌晨時分, 從深圳各區以及香港來的人群就在深圳血液 光了,醫生告知其老婆目前狀況只能堅持 中心門口排起了長龍,他們都是為了要把這 4個小時左右,如果還無血源可能會有生命 位「熊貓血」孕婦從「鬼門關」搶回來。

情!」

據了解,2400毫升愛心血液已在當日輸入 這位媽媽體內,但胎兒早在入院之前就胎死 腹中,陳女士目前仍在ICU病房昏迷中,生 命體徵雖能維持,但情況並不明朗。院方表 示將會積極觀察和救治。

士在福田區人民醫院生孩子,晚8時左右,

性〇型血,全深圳血庫的血已經調

當天第一現場關於「孕婦孫艷急需熊貓 血」的微博一經發出,就引發了轉發熱潮。 深圳市各大官微紛紛轉發,深圳微博發佈廳 的微博管理員鄒瑋也第一時間趕到了獻血現 場。「我大概晚上11點多到達血液中心。微 7月29日晚,深圳市民薛先生的老婆陳女 博發出不到3個小時,但是血液中心獻血大 廳已經有了近20人在檢驗。」他說,「當時 險,目前病情穩定。

我也很驚訝, 沒有想到會有這麼多人 來,龍崗的、質安的

甚至還有香港的。粗略估計了一下,不到晚 上12點,一共來了50位左右的市民。」陳 女士的丈夫薛先生也表示「沒想到這麼多人 幫忙,還有市民打電話過來問情況,一直在 鼓勵我們。」

HHERE

■薛先生在獻血中。

最終陳女士經過數次手術脱離了生命危



內地有390萬熊貓血型者

陰性和陽性兩種。在我國,Rh陰性血約佔千分之 三,因其稀有而被稱作「熊貓血」。 内地約有 390 萬「熊貓血」型者,當他們需要用血時,常「找血 無門」。彼此無償互助獻血的「中國稀有血型聯盟」因而成立,

十幾年來救人數千。 據深圳市血液中心的李慧文醫生介紹,國際輸血協會對於稀有 血型,有其專業的判定方法和標準,目前常用的就是按照血型在 人群中的分佈頻率,即在人群中某個血型頻率小於0.1%或0.04% 或 0.02%。我國常用的標準是某個血型頻率小於 0.1%, 即 1000

個隨機個體中,找不到一個該血型的人,就被判定為稀有血型。 「從這個角度講,在我國漢族人群中,Rh陰性個體頻率為 0.3%-0.5%,大於0.1%,談不上是稀有血型。」李慧文說。由 於許多民衆不知道自己的血型,平常也不會做這方面的檢查,所 以Rh陰性血液的登記和儲存也並不容易。據統計,目前深圳血液 中心登記在冊的Rh陰性血成員僅有1000餘人,血庫裡各種Rh陰 性血的存量僅為400-1600毫升。

一般民衆可通過獻血篩查確認自己的血型,也可到醫院檢測。 在參加無償獻血時,血液中心都會對獻血者的血樣進行篩查,如 果發現是「熊貓血」,會有專人進行通知,告知其血型知識、相 關注意事項,邀請其加入「熊貓血」QQ群。血液專家介紹,稀 有血型既是寶貴血源,又是稀有血的潛在需求者,Rh陰性血型者 因傷病需要輸血時,必須輸Rh陰性同型血,否則容易發生溶血性 輸血反應,甚至死亡,因此將稀有血型者聯繫到一起,形成互助





在深圳市煙草局工作期間,薛先生還有過雨

次直接聯繫求助者獻血救人的經歷。2013年初,家

危,急需稀有血型血液。在血站「零庫存」這種血型的血

液的情况下,鍾先生向全國範圍發出「社會獻血救濟」的求 救信號。2013年3月12日晚,薛先生看到求救信息後,主動 與鍾先生取得了聯繫,詢問有關病情後,決定到惠州市中心血

第二天,他到深圳南山區人民醫院進行血液化驗,化驗報告顯

示血液各項指標正常,完全符合獻血的條件。3月14日凌晨5

點,他火速趕往惠州市中心血站進行血液配對,經過嚴格的程

序,於當日11時許,最終和鍾阿姨的血型匹配成功。薛先生買上

鮮花和水果,與患者家屬一同來到醫院探望患者,鍾阿姨慢慢地

也恢復了往日的笑容,最後鍾阿姨説出一句「我又多了一個兒

子」更是讓在場每個人都十分感動。後來鍾阿姨在各界愛心人

薛先生表示「想到自己的血液在他人的身體裡流淌,使另

一個人獲得重生,這是對生命的尊重,是一件很幸福的事

士的幫助下,病情現已得到了有效的控制



稀有血型者也叫熊貓血型者,在人群 體,把Rh陰性血型者聯繫起來,共同組成 中所佔比例雖不大,但仍是一個不容忽 視的群體,中國每年有上萬例稀有血型 孕產婦。「廣州稀有血型之家」的成 立,將廣東乃至全國的稀有血型擁有者 團結到了一起,教他們互助,給他們以的患者提供熱情和積極的服務。 更大的安全感。

立於2002年,當時成員只有80多人,當年 外調拔,而自「家」成立以來,其作用凸 年底召開第一次「家」會時到會的只有50 顯並且效果越來越明顯,2002年之後,廣 來人,短短3年後成員便已發展到1400 州不僅未調入過這類血液,而且還支援其 人,而且這支隊伍仍在不斷壯大。

稀有血型之家」之所以説成「家」,因為 其中不少獻血者就來自「家裡人」。 稀有血型人群是一個需要相互關愛的群

一個「Rh 陰性血型之家」。擔任這個 「家」的家長是廣州市獻血辦和廣州血液 中心,他們義不容辭、責無旁貸地為了 「家」的成員同時也為需要稀有血型血液

在「廣州稀有血型之家」成立之前,廣 據了解,「廣州稀有血型之家」正式成 州臨床需要的Rh陰性血液有一部分要從市 他血站。據不完全統計,幾年來有1500人 廣州血液中心主任江朝富表示,「廣州 次共獻出60多萬這種毫升的 Rh 陰性血,

據悉,廣州血液中心在歷年98萬人次 0.15%。



獻血者之中篩選出近1500名Rh 陰性血型 者, Rh 陰性血型者約佔獻血總人數的